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o'vuhit támadja cp;v Kárólvi oráf 
oly stvlusban, hogy nem is tart­
juk érdemesnek a nyomdafes­
tékre. Egy gviií támadja gróf 
Károlyi Mihályt, mert a nép-
jogok harcosa, mert ki meri mon­
dani. amit gondol. Oly szégyent 
hozott Károlyi Mihály a nem­
zetségére és a grófok fajtájára, 
mert a nép jogok és a demokrácia 
első harcosa lett. De ki ez a 
grol Károlyi Imrev Az ország 
dolgozó nej te nem tudta eddig, 
hogy élt, hiszen annyi ilyen
mágnásunk van. Vm is fájt
neki az ország sorsa étidig, 
csak most, hogy egy gróf, a
Károlyi nemzetség tagja megcsn- 
1 ólja az aristokratákat és a 
demokrata eszmék előharcosa lett! 
Ez tájt Károlyi Imre grófnak, 
ez adta kezébe a tollat, hogy 
egy nrangó újság hasábjain nyilt 
levelet intézzen Károlyi Mihály 
grófhoz, melyben oly hangon, 
ahogy a kan ászok sem beszélnek 
egymással, pi-zkolja, Károlyi 
Mihályt, mert demokrata, meid 
békét akar.

Azt is szemére hányja vak 
dühében Károlyi Mihálynak, hogy 
dOO(K) hold földje és Budapes­
ten nagy palotája van és mégis 
szocialista, anarchista, connnn- 
nista stb. elveket hirdet.

Köztudomású, hogy Károlyi 
Mihály gróf nem kímélte vagyo­
nát akkor sem, ha a politikai 
élet áldozatokat kívánt tőle. Min­
denki tudja, hogy nincs ideje 
saját vagyona kezelésére, mert 
minden idejét a politikai műkö­
dése köti le.

Károlyi Mihály gróf nem vall 
vommnnisztikns elveket, nem föld- 
osztó bolsevik! ö, hanem harcosa 
azon eszmének, hogy a föld a 
dolgozó kisbirtokosnak jusson.

Az egyen kis elenyésző pont 
az államban. ;i nemzet egész 
gazdasági életét átható gazda­
sági reformot nem lehet 40000 
holdon megvalósítani. Nagy re* 
(ormokat pl. a jobbágyság fel­
szabadítását sem úgy hajtották 
végre, hogy egyesek szabadítot­
ták volna fel jobbágyaikat. Mikor 
Kezeled y 1 SB'S előtt felszaba­
dította jobbágyait egy nagy ál- 
lamféríiunk _ Előre elsült pisz­
toly címmel" röjiiratban támadta 
Itezeredynvk különben nagylelkű 
tettét, mert az ilyen „előre el- 
sült pisztoly" gyakran magának 
az eszmének áit, nem kellő vég­
rehajtás, vagy idő előtti idége-
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detlenség keltés stb. által. Ká­
rolyi Mihály gróf nincs, me.ge]é- 
godve a, mostani gazdasági ívűd­
del. annak megváltoztatását kö­
veteli a törvényhozás utján, de 
a mostani gazdasági viszonyok 
sajat tényével nem változtathat.

Persze azt szeretnék, ha Ká­
rolyi Mihály grófnak m lenm 
befevó falatja, hogy mint szegény 
gróf anyagilag a gazdag mág­
násoktól függjön. Drót 'károlyi 
Mihály, ha politikája érdekében 
Sehweizbe, vagy Amerikába uta­
zik. maga viseli az ut költségét, 
nem só pénzből lelik az ki.

Sokan támadták Károlyi Mi­
hály grófot a háború előtt. , hogy 
ő Franciaországhoz és Oroszor-

országhoz is közeledést szeretett
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megóvja. Soha olyan igazolást 
politika nem nyert, mint az ó 
politikája. I 'zernin külügyminisz­
ter emlékezetes nagy beszédében 
a békéről, a népek kölcsönös 
megértéséről és a nagy költségek 
lOivtán is kényszerű leszerelés­
ről teljesen a Károlyi Mihály 
gróf által in auguralt politika alapi­
ján áll. Es ezt a gróf Károlyi 
Mihái\ t b>hazaa.ru 1 ózza egy szürke
gróf1

Ez mutatja épen gróf Károlyi 
: Mihály nagyságát, mutatja 
j ®PPn Károlyi Mihálynak kuldeté- 
j hogy a grófok támadják.

Fi breszMifovszki tárgyalások.
Hi-cszt-Litovszkbői jelenti a Magyar Távirati Iroda január 19-én. 

A központi hatalmak es Oroszország delegátusai 18-án újból tárgvalták 
a függőben levő kérdéseket. Megegyezés jött létre a megszállott tcriile-
Xk,° k!™dr]t Jako<sag visszatelepítése dolgában, ellenben a nép- 
szavazast illetőleg mindkét tárgyaló fél fentartotta álláspontját. Ezntín 
k "Kieloumuc. bég, .üvmimí jam Máig >, :,;v:iron
ke J artózkodma. A központi hatatraak delegátusai kifejezték remény ü- 
ket. hogy Iroekij visszatérése után a. megegyezés a még függőben levő 
kérdésekre nezve elérhető lesz.

M. T ]. jelenti Brcszt-Litovszkból jan. 9.1,én. Ma délelőtt a köz­
ponti, hatalmak, Oroszország é.s Ukránia delegátusainak bizottságai kü­
lönböző kereskedelmi és jogi kérdésekről tárgyaltak. Német, magyar, 
osztrák es ukrán delegációk vasárnap a következő jelentést tették közé:
j kuZ1p0ntl ,iatalmak ^ az ikrán népköztársaság delegációinak eddigi 
tanácskozásai arra az eredményre vezettek, hogy alapos remény van arra 
nezve, hogy a megkötendő békeszerződés alapelvében megegyezés jön 
btre A lényeges alapvonások megállapítása után a tárgyalások olyan 
ponthoz érkeztek, mely szükségessé teszi, hogy a delegációk érintkezőbe 
lepjenek az otthoni felölelő* körökkel. A meghatalmazottak egv része 
hazautazik hogy a megállapodáshoz megnyerje a felelős körök ' hozzá­
járulását. \ alamennyi delegáció azt kívánja, hogy a tárgyalásoknak ily 
módón szükségessé vált megszakítása minél rövidebb legyen. Megígérték 
reiiHT, Hogy megbeszéléseik után nyomban visszatérnek Breszt-Litovszkba. 
Az ukrán megbízottak még ma este Kiewbe utaznak, hogy kormányuk­
nak jelentést tegyenek. Ugyanez okból Kiihlman ma este Berlinbe utazik, 
meg bizonytalan hogy grót < zernin, aki még gyengélkedik, mikor lesz 
abban a helyzetben, hogy Béesbe utazhassék.

(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Vasárnapi hivatalos 
jelentés.

Vezérkarunk jelentése.
Budapest, január 20. 

Keleti harctér: Fegyverszünet. 
Olasz harctér:
Semmi újság.

• * ' ■ :i>rbar loitükr.

A német vezérkar jelentése.
Berlin, január 20. 

Nyugati harctér:
Ostend ét, a tenger felől lőtték.

állásaink Yperntől északkeletre levő 
haj 1ás bau a heves tüzérségi harcok 
koső éjjelig folytak. Alys mindkét 
oldalán a labassei csatorna mellett 
Ecus és st. Quentin között fokozó­
dott a harci tevékenység. Az an­
golok tüzelése a nap folyamán kü­
lönös erővel irányult a Scarpetól 
dolre fekvő állásaink ellen, n fran­
cia tüzérség csak néhány szakaszon 
volt élénk. A tűz időnkint fokozó- 
dott a Maas területen és a Rajna— 
Maine csatornától északra és délre.

IndendorfT
íMin>szterelnökség sajtóosztálya.)

Távirat és tplpfon,
Kik támogathatják Weksrlét ?

Telefonon közük velünk, hogy 
ma délután Wekerlc Sár.dór mi­
niszterelnöknél egy nagyobb f.isz- 
lelgő küldöttség járt,, hogy a poli­
tikai helyzetről tőle felvilágosítást 
nyerjenek. Wekerle a küldöttség 
előtt kijelentette, hogy csak olyan 
pártok támogatására reflektál, me­
lyeknél a benyújtott választójogi 
törvény programmpontot képez.

Február közepén tárgyalják 
a választójogi törvényt.
cővárosi tudósítónk táviratozza 

jól értesült forrásból, hogy a vá­
lasztójogi törvényt már február hó 
közepén tárgyalni fogja, a Ház. A 
választó jogi törvény tárgyalását 
illetőleg XVekeiie Sándor minisz­
ter elnök kijelentette, hogy a meny­
nyiben a munkapárt a választójogi 
törvényt leszavazná, a képvisolőhá- 
zat fel fogják oszlatni.

Nincs kormányválság és 
nem is volt.

A legi.1 letékesebb helyről azt az 
értesítést nyertük, hogy Magyaror­
szágban kormányválság nincs és a 
munkapárti híresztelés az is. bosy 
Wekerle lemondott. Ez nem felel 
meg a valóságnak. Másról szó sincs, 
mint a közélelmezési minisztérium 
újjá szervezéséről.

Karolyi Mihály gróf affair-je.
Lapunk vezető helyén írunk ar­

ról a kvalifikálatlan támadásról, 
melyben Károlyi Imre gróf része­
sítette a legdemokratikusabb ér­
zelmű grófot, a népjogok harcosát: 
Károlyi Mihályt. Ebben az ügyben 
Károlyi Mihály gróf Gsekonics Gyula 
grófot és Uziráky Imre grófot bízta 
meg a Károlyi Imre gróf által hozzá 
intézett sértő levélből kifolyólag 
ügyeinek vitelével.

Hódmezővásárhely üdvözli 
a kormányt.

Hódmezővásárhely város törvény- 
hatósági bizottsága szombaton Justh 
dános dr. főispán elnöklésével köz­
gyűlést tartott. E közgyűlésen a 
szomszéd törvényhatóság Kun Béla 
országgyűlési képviselő indítványára 
kimondotta, hogy a választójogi 
törvényjavaslat benyújtása alkal­
mából bizalmát és köszönetét fejezi 
ki a kormánynak. Ugyanezen a 
törvényhatósági közgyűlésen több 
üresedésben levő bizottsági tag 
helye is került betöltésre. A tör­
vényhatóság az üresedésben levő 
helyekre óriási többséggel u, függet­
lenségi és 18-as párt vezető embe­
reit választották meg.

t - +■' . fJP.: Ti
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Makói Független tjuá«
1918 január 22.
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Munkások küldöttsége 
Wekerlénél.

Budapest, január Ül.

Bélutál) a munkásuk küldöttségé 
felkereste Wekerlét és előterjesz­
tették követeléseiket, melynek el­
fogadása ellenében hajlandók újból 
a munkát, megkezdeni. W ekeim 
megnyugtató kijelentéseket ten A 
munkások holnap tovább dolgoznak. 
/Távirati iroda.)

Csata a polgárőrökkel.
Makó a züllés utján,

A bábura alatt nem egyszer al­
kalmunk volt megemlékezni Makó- 
város köz- és vagyon biztonsági 
állapotáról és egy-egy esem'my 
kapcsán mindig kifejezésre juttat­
tuk azt, hogy részint u rendéi le­
génység bevonulása miait, részint 
pedig a kiskorú bűnösök elszapmo- 
dása miatt köz- és vagyonbiztonsá­
gunk nagyon meglazult.

Tagadhatatlan, hogy a polgárőrség 
elismerésre méltó munkát végez 
úgy a közcsend mint a közbizton­
ság megóvása érdekében, de őket 
még sem respektálják annyira, mint 
a hivatalos rendőröket. Ez az oka 
hogy közbiztonságunk annyira meg­
lazult, de ez az oka annak K hogy 
gyakran rátámadnak a polgárőrökre 
és meg is verik őket.

A múltkor egyik tánciskolában 
verték meg önmagukról megfeled­
kezett ittas emberek a kötelességü­
ket lelkiismeretes odaadással telje­
sítő polgárőröket. Az éjjel a Bó- 
zsa Andor korcsmájában, hol a 
honvédtek bálát tartottak, négy 
szabadságolt katona verte szét a 
polgárőröket azért, mert a záróra 
elérkeztével a mulatókat távozásra 
szólították f°l.

A rendűi hatóság a garázda em­
berek ellen megindította az eljá­
rást, de ez ugyan vajmi köveset, 
javít a mi közbiztonsági állapotunk- 
kon, mely gyökeres megjavítását 
mái erősen sürgeti.

Makó város hatóságának más vá­
rosok példájára meg kel! tenni az 
intézkedést két, hogy a rendőri te­
endőket nálunk is katonai rendőrség 
lássa el. inéit e nélkül még nagyobb 
bajnak nézhetünk elébe. Van elég 
bajnok a háború miatt, miért enged­
jük u köz- és vagyonbiztonsági ba­
joknak züllését, mikor módunkban 
áll rajta gyorsan és hatékonyan 
segíteni.

— A malmok és szállítók alkal­
matlan személyzetét nem lehet
beim ni. A honvédelmi miniszlei ér- 
sitette a polgármesteri hivatalt, hogy 
a népfelkelő bemutató szemlén al­
kalmatlannak talált népfölkeíe>re 
kötelezettek közül a gőzmalmi mun­
kások és szállítmányozási vállalatok 
alkalmazottainak fegvvei nélküli szol­
gálatra való behívását, tekintet nél­
kül az üzemben való nélkülözhet cl - 
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A felemelt
hadisegély.

Mull heti számunkban már meg­
emlékeztünk arról, hogy kik jogo­
sultak a felemelt hadisegélyre, most 
Makó város polgármestere a m. kir. 
honvédelmi miniszter erre vonatkozó 
rendeletéből a következőket közli:

A magyar állam, a mai nehéz 
megélhetési viszonyokra való tekin­
tettel. a haza védelmére fegyverbe 
szólított katonái gj ám öli tó nélkül 
maradt és segélyre valóban rászorult 
családjait az eddiginél nagyobb mér­
tékű támogatásban kívánja részesí­
teni.

E célból a m. kir. honvédelmi mi­
niszter 1917. évi 480000 számú ren­
deletével a hadisegélyezésre vonat­
kozólag újabb „1 Hasítást.“ bocsátott 
ki. melyből a hadisegélyben része­
sülőket. érdeklő főbb randelkezesc- 
ket az alábbiakban hozom köztudo­
másra :
Kik részesülhetnek hadisegéiyben !

Hadisegéiyben részesülnek minden 
hadim vonalinak alább felsorolt csa­
ládtagjai : feltéve, hogy a. hadba vo­
nult magyar állampolgár, hogy nem 
hivatásos katona, továbbá, hogy a 
családtagok a segélyre tényleg reá 
vannak szorulva és hogy őket a 
hadbavonult tartotta el vagy a had­
ba vonult részéről való eltartásra 
lennének szorulva.

Hadbavonult alatt kell érteni az 
eddigi rendelkezésektől.£ eltévőleg: 
azokat is. akikéi, a rondos (1. 2.8 
vagv 4 évi) tényleges szolgálati kö­
telezettségüknek teljesítése végett, 
akár még a mozgósítás előtt, akár 
a mozgósítás folytán vagy a háború 
alatt vonultak be:

2. akik a háború tartamára a kö­
zös hadseregbe, vagy a honvédség­
be, vagy a népfölkeléshez önként 
beléptek :

akik az önkéntes alakulatokba 
(légiókba) kü'önitményekbe stb. tar­
toznak.

Az a körülmény, hogy a. liadba- 
vonült a katonaságnál a legénység 
áih'ftiányába vagy a havi díjasok 
(ii-ztek. tisztjelöltök) sorába tarto­
zik. a hadisegéiyben való részesü­
lésül befolyással nincsen, anuálfogva 

j az utasítás hatálybalépése- után a 
nem tényleges álloméinu tisztek 
sorába tartozó ha dba.vonul toknak
családtagjai is részesülnek hadi se­
gély* en. Uly családok azonban, akik 
nek katonai családi illetékre van 
igényük, hadisegéiyben nem része­
sülhetnek.

Had Bég élvben egyáltalán nem íé- 
szesülhetnck a hivatásos tényleges 
állományú tisztek (tisztjelöltek), to­
vábbá az önként tovább szolgáló al­
tiszteknek vsa! Vitagjni.

A hadbavoiiiiUnak hadisegéiyben 
részesít héto családtagja i (hozzátar­
tozói) a következők:

1» Törvényes felesége, gyermeke 
akkor is. ha házasságon kívül szü­
letett, 8) mostoha gyermeke. Unno-

mostoha anyja, nagyapja, nagy­
anyja. 7) feleségének apja, felesé­
gének anyja. 8) édes vagy mostoha 
testvére. 9) a hadbavonult által 
szabályszerűen örökbe fogadott gyet, 
raeke. 10) a?, aki a hadbavonulta- 
szabályszeriien örökbe fogadta, 11) 
a hadbavonult által saját háztartá­
sát) en nevelt gyermek. 12) a had­
ba vonul tnak 
bau élő in­
gyennek.

vele közös háztai.sá­
nc velő szülője. 18) az a 
akit az állami gyermek- 

védelem bármikor helyezett vagy 
helyez el a hadba vonultnaií csal ad- 
jábau ekkor is, ha érte tartásdijat 
fizetnek, 141 a hadbavonulttal kö­
zös háztartásban élő. de vele házas­
ságra nem lépett nő ha ebből a 
viszonyból gyermek szármázott vagy

ok­

ká ja. 5) apja, anyja, mostoha apja.

ha a nő betegség, vagy egyéb 
bál munka és keresetképtelen és 
végül lií) az. akinek a hadbavonult 
bírósági határozat alapján tartás­
dijat köteles fizetni

A hadisegély összegei.
A hadisegéiyben részesíthető csa­

ládok havi összegekben megállapí­
tott hadisegélyt, azok a családok 
pedig, amelyek bérelt lakácsban lak­
nak, a hadisegélyen felül még havi 
összegekben megállapított lakbérsc- 
gélyt (lakásilletéket) is kapnak.

A lnidisegéiynek és a lakbérse­
gélynek havi összegei, ahhoz képest, 
hogy hány családtag vészére álla­
pított at ott meg a hadisegély Makó 
városban a következő :

Hadisegély havonta: egy család­
tag részére 42 K. két családtag ne­
szére 71 K.. három családtag, ré­
szére 95 K. Lakbér.segély havi 20 
korona.

Hadisedély havonta : négy csa­
ládtag részére 118 ív., öt családtag 
részére 185 K„ hat családtag ré­
szére 150 K. Lakbérsegély havi 30 
korona.

Hadisegéiy havonta : hét család­
tag részére 1G5 K., nyolc családtag 
részéve 180 K.. kilenc családtag 
részsie 195 K. Lakbérsegély havi 
40 korona.

Hadisegéiy havonta : tíz család­
tag részére 210 K., tíznél több 
családtag részére 220 K. Lakbérse­
gély havi 50 korona.

A fentiek szerint . megállapított 
lakbérsegélyben részesíthetők az 
olyan családok is, melyek ipjri 
vagy mezőgazdasági munkáshúznak 
vannak birtokában és ezek után 
rendsz.et esen visszatérő szolgáltatást 
tartoznak fizetni, tovább Makó vá­
rosban az olyan családok is, ame­
lyek saját házukban laknak, házuk 
azonban ad ess iggal túl van terhel ve 
A lakbévscgély azonban csak akkor 
jár, ha a hadhavonult vagy annak 
családja a bevonulás dacára is kö­
teles a rendszeres szolgáltatást, il­
letőleg a törlesztési részleteket é> a 
kamatokat fizetni é> ha a család 
a lag bérsegélyre tényleg reá van 
szorulva s anélkül esedékes tarto­
zásait fizcitni nem tudná.

A bemondott adatokat okmányok­
kal kell igazolni.

Kik részesülhetnek rendkívüli 
segélyben.

Olyan rendkívüli esetekben, ame­
lyekben a hadbavonult hadiscgély- 
ben részesülő családjának különös 
támogatásra van szüksége, a hadba­
vonult nak családja az Országos 
Hadigomloző Hivataltól í eudkiviili 
segélyt kaphat.

Ily kivételes segélyben részesülhet 
a hadbavonult felesége ha várandós 
állapotban van, ha gyermeke szüle­
tik. ha gyermekét szoptatja, továb­
bá hindukon a rendkívüli segélye­
zés még az esetben, ha a család 
vagy annak valamely' tagja költsé­
ges gyógykezelést igénylő beteg, 
ha valamely családtagot súlyos ba­
leset. ér, ha a család elemi csapás 
tűzvész, árvíz, folytán rendkívül 
ínséges helyzetbe jut.

A rendkívüli segély iránti kérel­
meket szóval vagy írásban, szemé­
lyesen vagy megbíz*.a utján a vá­
rosi htiilsegélyzö hivatalban kell 
előterjeszteni s megfelelően indo­
kolni.

Fclebbezések, felszólamlások a 
hadisegély és lakbérsegély 

megállapítása ellen.
Az uj utasítás értelmében a hadi- 

segély ügyekben felmerülő felme­
rülő fclebbezések, felszólamlások, 
panaszok stb. elbírálására ezentúl 
kizárólag a vármegyénél megalakí­
tandó hadisegély felszólamlásí 
bizottságok lévén hivatva, figyel­
meztetem az érdekelteket, hogy 
felebbczéseikkel és kérelmeikkel 
ezentúl kizárólag csak az említett 
felszólamlást bizottsághoz fordulja­
nak, inert kérvényeknek, panaszok­
nak stb. más hatóságoknál leendő 
benyújtása céltalan és eredményére 
nem:
A hadisegélyre jelentkezők össze­

írása.
ügy az eddig segélyezett, mint 

a hadisegélyre ezután jelentkező 
családok összeírása iránt később fog 
intézkedés tétetni. Az összeírás ide­
jéről és sorrendjéről az érdekelte­
ket annak idején a lapok utján 
részletesen tájékoztatni fogom, mi­
nélfogva mindaddig, amíg ez köz­
hírt é nem fog tétetni, hadisegély 
végett u polgármestcii hivatalban 
senki se jelentkezzék.

Makó, 1918. január hó 21.
Dr. 1‘etrovics György 

polgá-1 mester.

Déli Hírlap
egyike a legkedveltebb főváré.A 
napilapoknak. Kapható (Marjai)
Kovács Sándor papirüzletében
Makó, Szegedi-utca 1. sz. alatt.

ÁRA 10 FILLÉR.

Szegedi-utca U Á 7 A M
1. szánni 1 u\LL\
szabadkézből ELADÓ, eset­
leg fele ház is eladó. Érte­
kezni lehet Dégi István Fe­

renc bádogos tulajdonossal.
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NAPI HÍREK
— Értekezlet a városházán A 

.hadisegélyek felemelése, illetve an­
nak uj rendje ismét nagy feladató- 
kát ró Makó város hatóságára. A 
miniszternek etre vonatkozólag ivó­
dott legújabb rendeleti értelmében 
a váiosnak kötelessége összeírni 
mindazokat, kik e hadi segélyre jo­
gosultak. A lapunk más helyén kö­
zölt rendelet szerint látszólag nem 
nagy dolga lesz a hatóságnak, pe­
dig ellenkezőleg áll a dolog. Az uj 
összeírás sok munkát fog okozni. 
A dolgok megbeszélése végett hol­
nap, kedden délután 4 órákét Pet- 

; rovics György űr. polgármester ei- 
1 nőklete alatt értekezletet tart a va­

ros tisztikara. Ugyan ezen ügyben 
szükség lesz arra is. hogy a 'pol- 
,gániiustei a város képviselőtestü­
letét is össze hívja, mert vélemé- 
rnyező bizottságokat keli alakítani. 
^ bizottságoknak az lesz a feladata 
hogy a polgármester részére vélemé­
nyeve egyesek hadisegélyét. A 
.hatóság mindent megtesz arra nézve.

ogy a munkálatokkal mielőbb kész 
■legyen és hogy ez által mindenki 
[megkapja a magasabb hadisegélyt.

— Az utasok nem kaphatnak 
kenyeret. A közélelmezési miniszter 
rendeletét intézett a vármegyéhez, 

.amely kimondja, hogy mától kezdve 
a szállók, vendéglők az idegen má­
soknak nem adhatnak kenyeret, 
tízéi t azok, akik útra kelnek, vigye­
lek magúkkal kenyeret, mert a 
endéglők az utasoknak kenyeret 
ehol sem adhatnak.

A vásárok szántanék csök- 
entése. A kereskedelmi miuiszte- 

ium már régebbi idő óta foglal ko- 
;ik a vásárok számának csökkentésé- 

> el, amiről már szakértekezlet is 
párg.yalt. Most a kereskedelmi mi­
niszter rendeletet intézett az alis­
pánokhoz, amelyben annak a beje- 
4ent*'-,ét rendeli el. hogy van-e a 

-.■"vármegye területén olyan vásái.

Makói Független Újság

Rablógyilkos kísérlet 
egy szentlőrinci villában.

A tettes elmenekült,
Szcntlőrinceu. a Lőrinc Károly­

it tea 37. számú villában íablőgyii- 
kossági kísérlet történt tegnap 
reggel. Egy katona, akii a rendőr­
ség mindenfelé keres behatolt a 
villába ott elrejtőzött s fejszével 
megtámadta Panes Xsigmond hou- 
védőrnagv özvegyének nevelt leá- 
u\át, Gál Etelkái. Reggel fél nyolc 
óra tájban történt a merénylet. Az 
özvegy mái korábban eltávozott 
hazulról, huszonegy-esztendős leánya, 
Gál Etel egyedül maradt. Félnyolc 
órakor a leány is el akart menni. 
A villának kertre nyíló ajtaját be­
zárta s amint ezt máskor is meg- 
cselekedte, átment a kerten a lu­
gasig s ott a kulcsot felakasztotta. 
Özvegy Dancstié, ha korábban ér­
kezett, mindig a lugashoz ment. hogy 
megnézze, ott van-e a kulcs. Ami­
kul Gál Etelka a kerten ár visz-

•Smeiynek nincs különös jelentősége 
«(6se ti eg a több napon tartott vásá- 
iok összevontan nem lennének-e 
Aegturthatók. A minisztérium a vá- 
Ifái'ok dolgában az adatok beérke- 
íese után intézkedik véglegesen.

M — A Nyugat. Ignotus, A-ív iUula ós 
^fcabits Mihály szpvkvsztvsc .il.ifv mívgi v i q.' 
■lyóirat január 16-i száma a követkézé 
■tartalommal jelent meg: Ignotus : Arck<-p- 
Vfclat. Móri ez Zsigmondiéi. Tihanyi Lajos 

ijza Móricz Zsigmond. Nagy Dán i d : Ihir- 
ÖDok hús lakója. (Regény II ) Török 
fyula: A pecsenye. (Novella). A pólóik,, 
■ógtii : Ignotus: A kormányzó ellenzék. 
,oross László: Bieszt-Litovszk. Dr. Hess- 
lin. József: Uj társadalmi és politikai be- 
indezkedés. Babits Mihály Négy vers. 
they Árpád: Rozika. (Novella). Deliért 
Siskái : Fogoly öcsém levele anyámnak: 
rersj Szerkesztőség és kiadóhivatal: V| 
IhUos (’sászár-ur öl. szám. Ulőfizetési áia. 
tt évre 36 K., félévre 18 K, egyes szám 

*”a 1 K- 80 fill. Megjelenik minden h a,., 
I-én és l(j-in.

• — UK KE lesz annaJk otthonában, aki 
«Rivaller“préseit elguretta-hihelyt has/. 
JI4I. Kapható Kovács Nándor papír keres- 
■kedésében, Szeged 1-ntea 1. szám.

szafelé ment, hogy a kerítés kapii- 
jáu át távozzék, a ház mellett, egy 
hokmmögött megpillantotta az idegen 
embert, egy közkatonát, aki ott 
í ejiiózködött. Rászólt, megkérdezte 
mit akar. A katona felemelkedett s 
így kiáltott vissza :

— Hallgasson, ha jót akar !
Már a következő pillanatban a 

leányra ugrott, letepertc s a fej­
szével. amit a zubbónya alól vett 
ek>, kétszer fejbe ütötte. A leány 
lejét elbontotta a vér, a merénylő 
azt hitte, hogy végzett vele. Gál 
Etelka nem vesztette el az esznié- 
letéi, jajszo nélkül mozdulatlan 
maradt. A merénylő megindult a 
villa felé. A leány ekkor hirtelen 
fölugrott, a kerítés ajtaja felé til­
tott s hangosén segítségéit kiálto­
zott. Sikerült kimenekülnie az aj­
tón. Kifutott a Lörincz Károly-ut- 
cára s elszaladt a közeli rendőr- 
szobába, ahol aztán kimerültén 
összeesett. Eszméletét elveszítette.

Az egyik res dór fölismerte s 
négyen siettek a Dán esek villájába 

■ vissza. A keit utján föltödüzték a 
! vérnyomokat, almi a támadó Gál 
j Etelkát fejszével fej beütötte. Kö- 
j fölfogták a villát, máj behatollak a 
j szobákba, de már nyoma veszett, 
j ^ aloszinii. hogy rögtön elmenekült 
I amikor látta, hogy a leütött leány 
I fölugiik és elszalad. ,\ szent lőrinci 
í rendőrszoba nyomban jelentést tett 

a főkapitányságon, ahonnan bizott­
ság ment ki S/entlörinbro. Men je- 
Jent a pestvidéki törvényszék vizs- 
gálobiiája is. Pál Etelkát a 1,’éezev 
klinikára szántották, ahol még dél­
előtt ki tudták hallgatni, bár .sebe­
sülései é let vesze« 1 el mosok. A leány 
elmondta, hogy a támadója Im.sz- 
huszonöt év körüli katona, főkefe 
nyírott bajusza volt, nem paraszt- 
ember, jobb fajta iparosnak látszott.

A nyomozás megállapította, hogy 
a merénylő a kertnek a Horváth 
Lajos-utca felé eső kerítésén má­
szott át. valószínűleg már korán 
reggel s a villa kiugró falánál meg-

lapulva várta, mikor távoznak el a 
házbeliek. Valószínűen ismerős volt 
a viszonyokkal, azt is tudhatta, 
bogy Gál Etelka is el fog távozni 
s a villakulcsot hátra viszi a kert 
túlsó oldalán lévő lugasba. Gál 
Etelka is ezt vallotta, nogy amikor 
a merénylő otthagyta vérében, a 
kertuton látta, hogy a katona a 
lugas, fele igyekszik. De nem volt 
már ideje ahhoz, hogy a kulcsot 
magához vegye s a villába betörjön 
mert észrevette, hogy az eszmélet, 
lennek hitt leány fölkel s hallotta, 
hogy segítségért kiáltozva elszalad. 
Erre ő is elmenekült. Nyilván 
ugyanazon az utón, amelyen a vil­
lába behatolt. A rendőrség kihall­
gatott több tanút, akik közül ket­
ten látták a merénylőt. Egy ház­
vezetőnő épen akkor fordult be a 
Horváth Lajos-utca sarkán, atniko i 
vele szemközt közeledett r-gy kato­
na. nyolc óra tájban reggel, tehát a 
rablógyilkos kísérlet elkövetése 
után. Ugyanazt a személyleirást 
adja róla mint Gál Etelka. Egy 
másik szemtanú is jelentkezett, aki 
szintén ebben az időben találkozott 

izgatottan elsiető katonával, 
aki a szentlőrincí földek felé igye­
kezeti.

A támadó személyére vonatkozó­
an azonban semmiféle megállapítás 
nincsen- Egyelőre nincsen olyan 
adat, amely a rablógyilkos kísérlet 
elkövetőjének nyomára vezethetne.

REGÉNY
A patakmalom 

tündére.
Dia Tölgyeüsy Mihály.

Mimién jog fentartm.

Nem gondoltál nővéredre, nem 
gondoltál az atyafiságra, nem gon­
doltál családi hagyományainkra P 
Nézd végig ,t faion függő büszke 
ősök képeit, mind a legtisztább vérű 
nemes mind zászlóvivője volt 
ősi hagyományainknak és mocsok- 
talanul adta át apáról fiúnak a Lo­
lán r ff y nevet.

Nevemre büszke vagyok én 
is! kiáltá Elemér. Szenny ahhoz 
tapadni nem fog soha! Ezt halálos 
ágyán megfogadtam apámnak.

- Akkor jól van! zokogott fel 
örvendve az anya. Akkor nem fogod 
nőül venni molnár Ilonkát, mert ez 
nevünknek beszennyezése lenne.

Elemér erre hevesen megrázta

SZÍNHÁZ
Pierre demem-eau Dráma »égy 

felvonásban. Irta ifj. Dumas Sándor 
Főszerepben : Ludwig Hart au a 
Berliner Theater művésze. Marte 
Oi landa.a kópén hágai udvari szín 
ház tagja. A kinematográfia legú­
jabb iránya az irodalmi csoda felé 
mutat. Mind több és több irodalmi 
t hé mát dolgoznak fel a filmgyárai 
és a világirodalom remekeit egy­
másután éri cl az a sors, hogy a 
fiiul, a mozi utján élnek renaissan- 
ceot. Y\ ill iám Kahn, egyike a leg­
tehetségesebb német rendezőknek, 
dolgozta fel a Glemeiiceau-iigy thé- 
máját, amely ifj. I htinasuak nemcsak 
leghíresebb, de egyben logizgalma- 
sabb regénye. Mély, igaz leilciisme- 
ret tükröződik vissza ebből a re­
gényből egy olyan rejtelmesen iz­
gató történet keretében, amilyet 
a világirodalomban keveset talá­
lunk A Clemenceau ügyben nem 
kellett a rendezőnek változtatni a 
regényen, csak az adott helyzeteket 
és eseményeket filmre vinni és ezál­
tal olyan tökéletes filmdrámát al­
kothatott, amelytől az irodalmi és 
művészi nívót sem leltet elvitatni.

Egy üzleti munkás, egy 
kocsis és egv tanyás 

felvétetik
Iritz Sámuel özv. cégnél.

Egy molnár
azonnali belépésié felvétetik

Teltsch Adolf
cégnél Makón.

Nem úgy értem azt, anyám! 
Azt fogadtam meg apámnak, hogy 
nevünket becstelen tettel soha sem 
logom bemocskitaui. lie ho ay én 
szivem szerint akarok nősülni, az 
nem becstelenség!

üe az őgre kérlek, gondold 
meg. hogy Ilonka csak egv molnár­
nak leánya! Atyád megfordulna 
sírjában, ha ilyen közönséges paraszt­
leányt hoznál ide Csillagvár úrnő­
jének.

— Bocsáss meg anyám, de Ilonka 
már nem közönséges parasztleány, 
kijár ta o a polgári iskolát, elméje 
ki van művelve, tud szép kézimun­
kákat. okosan és szépen tud társa- 
logni, amellett ragyogóan szép. Egy 
virágos kert legszebb és legillatosabb 
rózsabimbója! Oh anyám, ha megis­
merkednél vele . .

Soha, soha! kiáltá Loráutffy- 
né megbotránkozva, látni sem aka­
rom őt, szemem elé ne merd őt hozni! 
Elég nem szép tőled, hogy büszke 
nemzetségünket el akarod paraszto- 
sitani! No még csak az kellene, hogy 
a molnár meg a íelesége vasárnapon- 
kint felránduljanak a kastélyba s 
itt elterpeszkedjenek a selyem pam- 
I ago kon Ebből semmi se lesz ! Soha, 
sóim ! Eme termeknek büszke lég­
körébe parasztszag nem fog behatol­
ni soha!

Elemért indulatba hozták e szók, 
de kímélni akarta anyját:

Jó! van, ne beszéljünk erről 
többet!

- Ne i.s ! telelt a matróna indula­
tosan, nem akarom, hogy azzal a 
leánynyal még csak szóba is állj.

Azt nem kívánhatod anyáin?
Uo kívánom és parancsolom !
Gondold meg anyám, hogy már 

nagykorú vagyok!
Mindegy, a család becsülete 

reád nézve a legszentebb törvény ! 
Nemcsak a vagyonnak vagy örököse, 
hanem hagyományainknak is. melye­
ket tiszteletben kell tartani!

(Folyt, köv.)
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Makói Fíiec-etlpn Visíts: 1918 január 22

A MAKÓI
URÁNIA MOZGÓFÉNYKÉPSZINHÁZ

Kedden, január 22-én, két előadás

Jan. 20-ári
visí ^rslrm.dLa(.Anft ..apuik 1c r?ri.stm/-n.h.ib. .r»./5 ■’rvn.kr*.... maMfi vuöivtt. '-yj »üysrog|üvu rt<muTíC

Pierre Qemenceau
Dráma 4 felvonásban. Irta ifj. Dumas Sándor.

Főszerepben: Pierre < lemenceau : Ludwig Har tau a Berliner Theater művésze. 
Iza Dombronowka : Mária Orlanda a kope. ti hágai udvari színház tagja.

Á

l Jan. 20-án

Humoros.

Kiegészítésül: gyönyörű természetes képek.

KÉT ELŐADÁS, d. u. fél 6 és este fél 9 órai kezdettel.
Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 1 0 ! 2-ig, délután 3__5-ig.

Pénztórnyitös este 7 órakor.
*_________ __________ _____________ -__________________________ __________ ________ ___ ______________ i
eesesse#es®MS®e©#seesseseeS'ee^ seéées eess esess ess esse®

Papirkereskedésemben
mindenféle irodai papírok, u. m. : miniszter, 
famentes fehér és szürke fogalmi beszerezhető.

ÍRÓGÉP-PAPÍR
kifogástalan minőség, a gépet nem rongálja, 
a betűk még régebbi használt gépeknél is 
tiszta, olvasható képet kapnak, ez a papír 
kizárólag Írógéphez készült, azonban tollal is 
könnyen lehet írni reá. mert tiszta famentes.

LEVÉLPAPÍROK
olosf- árban és trtretmerimi választásban.

REMEK

KÉPES-LAPOK
«ins választékban. Legszebb olajos-íestmé- 
nyek, tájképek és szobbnél-szebb felvételek.

Csomagoló- és itatópapirok
Tisztelettel

(MARJAI) KOVÁCS SÁNDOR. MAKÓ
8ZE(jE!'I-LK.A . íl'égi István Feme bádogos házában».

§ Hirdessen
‘ ^anádvármegye legelterjedtebb napilapjában, a

Makói színi

Független Újság
hirdetési rovatában. A Makói Független Újság már a reg- 
g“íi órákban < sanádmegye összes községeiben olvasható. 
Táviratai és telefonjelentései a háborús hírekről a leg­
frissebbek. Megjelenik naponta négy-ötezer példányban.

' 'arára a háború okozta drágaságnak.

mégi
gyár
fújta

hirdetéseket
okálban vesz fel a Makói Független l jság

oo ---------- ’ J

w kiadóhivatala, Szegedi-utca 1. sz.
ÍMáí egy szt i megjelenő hirdetés után is meg van a kívánt

eredmény.

Lgv z ? 'le’gjelenő kishirdetés a Makói Független Újságban

1 korona.

lehet 
tatás 
lehet 
gyám 
Vések 
az ig 
oszt rí 
nem 3 

m arról, 
nem 
helyéi 
elkiih] 
ha mc 
inek 
űrzi, 
semmi 
tenni,
fáradó

katona 
jogot i 

I tombai 
«lését I
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